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Měřící potřeby a přístroje

1) Dva regulovatelné zdroje stejnosměrného napětí

2) Tři měrné odpory

3) Odporový normál

4) Dva multimetry pro měření proudu a napětí 

5) Krabička s přepínačem a ochranným odporem

6) Spojovací kabely

Obecná část

Ohmův zákon : U = RI
U – napětí ve voltech, R – odpor v ohmech, I – proud v ampérech

I. Kirchhoffův zákon : 
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Tento zákon nám říká, že součet proudů tekoucích k uzlu je roven 0.

II. Kirchhoffův zákon : 
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Platí pro uzavřený obvod, který se skládá z libovolného množství vodičů a zdrojů elektromotorických sil. 
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 značí elektromotorické síly zdrojů a 
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 jsou proudy protékající odpory 
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Výkon el. proudu : 
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Kde P je výkon ve wattech, U symbolizuje napětí ve voltech a R je odpor v ohmech. 
Postup měření

A) sériové zapojení odporů
     Připravili jsme si zapojení obvodu, jak je popsáno ve skriptu a po opětovné    

     kontrole jsme obvod připojili ke zdroji napětí. Ampérmetrem jsme změřili celkovou 

     hodnotu el. proudu. Poté jsme změřili celkové napětí a napětí na odporech.

B) paralelní zapojení odporů

     Opět jsme si zapojili obvod na nečisto a až po překontrolování jsme ho připojili ke  

     zdroji napětí. Změřili jsme celkové napětí a proudy na jednotlivých odporech.

C) obvod se dvěma zdroji

     Zvolili jsme si vhodná napětí. Změřili jsme proudy a úbytky napětí na odporech.
D) měření odporu metodou substituční
     Velikost napětí  na zdroji nastavíme přibližně na 18mA a poté přepneme přepínač    

     do větve s odporovým normálem Rn. Vyregulujeme odpor normálu, aby protékal  

     obvodem stejný proud jako odporem Ri. Tímto způsobem zjistíme velikosti odporů   

     R1, R2, R3.
Pracovní úkol

1) Proměřte v obvodech A až C proudy a napětí

2) Vypočítejte v každém obvodu A až C odpory spotřebičů

3) Vypočítejte v každém obvodu A až C výkony spotřebičů

4) V obvodu C ověřte platnost Kirchhoffových zákonů

5) Odpory zjištěné v měření substituční metodou porovnejte s hodnotami

odporů, vypočtených v předcházejících měření

Naměřené hodnoty
A) U = 12,00 V, I = 13,08 mA,  U1 = 2,41 V, U2 = 2,78 V, U3 = 6,84 V
B) U = 2,14 V, I = 19 mA, I1 = 9,00 mA, 
I2 = 7,80 mA, I3 = 3,25 mA

C) E1 = 12 V, E2 = 12 V, I1 = 49,2 mA, I2 = 47,9 mA, I3 = 1,1 mA, U1 = 11,25 V, 

     U2 = 12,07 V, U3 = 0,76 V
D) R1= 228 (, R2 = 263 (, R3 = 647 ( 

Zpracování výsledků

A)
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B)
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C)

[image: image10.wmf]V

V

V

V

mA

mA

mA

V

R

mA

V

R

mA

V

R

U

U

E

U

U

E

I

I

I

I

U

R

n

n

n

94

,

11

00

,

12

76

,

0

70

,

12

00

,

12

01

,

12

00

,

12

76

,

0

25

,

11

00

,

12

2

,

0

0

,

0

2

,

49

1

,

1

9

,

47

0

,

0

9

,

690

1

,

1

76

,

0

1

,

265

9

,

47

7

,

12

7

,

228

2

,

49

25

,

11

,

,

,

0

3

2

1

3

2

2

3

1

1

1

3

2

=

-

=

=

+

=

=

-

+

=

W

=

=

W

=

=

W

=

=

-

=

+

=

-

+

=

=

&

&

&

&


Závěr

V zapojení A jsme naměřili hodnotu napětí na svorkách zdroje 12V, což ovšem neodpovídá součtu napětí na odporech, které je o 0,03V větší. Tuto nepřesnost způsobili pravděpodobně měřící přístroje. Pro napětí 12,03V byla splněny vztahy, jež jsme měli ověřit(
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). Ve srovnání se zapojením D byli spočtené hodnoty odporů o přibližně 25% nižší. Tento rozdíl byl nejspíše způsoben špatným změřením proudu. V zapojení B jsme naměřili hodnotu napětí na svorkách zdroje 2,14V a proud jsme si nastavili na hodnotu 19mA, skutečná hodnota(součet hodnot proudů na odporech) byla o 1,05mA větší. Pro velikost proudu 20,05mA jsme ověřili platnost vztahů(
[image: image12.wmf],
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). Ve srovnání se zapojením D byli hodnoty odporů přibližně o 12 ohmů větší, což představuje odchylku o 4,3% u nejmenšího odporu. Tato chyba byla pravděpodobně způsobena nepřesností měření a měřících přístrojů použitých při měření. V zapojení C jsme měli ověřit platnost Kirchhoffových zákonů. Což se nám nepovedlo ani u jednoho vztahu, avšak rozdíly byli velmi malé. Velikosti odporů jedna a dva jsou takřka totožné s měření D, avšak velikost odporu tři je o sedm procent vetší než u měření D. Tato chyba byla způsobena asi špatným měřením proudu a napětí číslo tři, což vysvětluje i to, že jsme neověřili platnost Kirchhoffových zákonů v tomto zapojení. 
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